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PADRAO DE RESPOSTAS

Questao 1

a) Halogénios

As amostras para a determinagdao de halogénios podem ser decompostas por meio de:

- frasco de combustio de Schoniger;
- forno tubular sob corrente de oxigénio;

- bomba de peroxido.

b) Nitrogénio

As amostras para a determina¢ao de nitrogénio podem ser decompostas por meio de:

- H,SO, concentrado a quente em um frasco de Kjeldahl;

- oxidadagdo por CuO em um forno tubular, no método de Dumas.

Questao 2
- média do volume gasto de HCl = \m =25,04 mL
=0,04 mL

- média do volume de branco 2 V, ;e

- massa molar do ftalato de potissio 2 M0 = 200 9

mol
mol
CNaOH,nominaI = 071 T
- concentracio de NaOH > ol
Cucon = Chaont nomna - T =0,1x1,000 = o,1oooTO
- volume da aliquota = Vaiiquota = 25,00 mL
- volume de diluigao =2 V5, = 500,00 mL

- fator estequiométrico segundo a equagao quimica balanceada

N KHC;H,O, + NaOH —ponto de equivaléncia KNaC,H,0, +H,0
fest =1
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- massa de biftalato utilizada:

Vi M

branco

CNaOH 'Mbiftalato 'Vdil f
Myitalato = Y,

aliquota

-0,001

est

0,1000x 200x500x1x 25,04-0,04 x0,001
Myitalato = 25 00
m 3 0,1000 x 200><500x1><;5,/60/x0,001
biftalato — ;5/56
0,1600 x 204 x 500 0,001

m =

biftalato 1
2 Zf x 500 x W
biftalato — 1 =10-g
Questio 3

- Identificar que o volume gasto de HCI correspondente a alcalinidade total é o mesmo da titulagdo com o
alaranjado de metila 2 Vo, =9,00 mL.
- Identificar que o fator estequiométrico para o CaCOj, nas reacoes é sempre 2: f, =2

- Utilizar a expressdo para o calculo da alcalinidade total (AT):

A.T.::MEE‘E’i-looo-yﬂg—'—(iﬂl
est aliquota
AT 100x1000x9,00x0,01000
o 2x100
1000 x9,00% 0 0
AT, = 280 x1000 x9,00x - 90_ 45 ppmcaco,
2x 100 2
Questio 4

Um padrao primario ¢ uma substancia quimica utilizada em quimica analitica como referéncia para a

padronizacao de outras substancias em solugao.

Trés dentre as caracteristicas:

- ter elevada massa molar

- reagir segundo uma estequiometria determinada

- ndo apresentar variagdes em sua composicao minima (seguir a Lei de Dalton)

- ser de facil preparagio e conservagio (secagem a uma determinada temperatura ja fornece a forma estavel
da substancia)

- possuir estabilidade quimica (nao ser higroscépico, nem sensivel a reagoes de oxidagdao pelo ar, nem

degradavel pela luz)



Questao 5

O volume de 1 L de solugio representa a base de calculo: Vi, =1L

Etapa 1:

DBO,
=0,4

DQO
DBO, =DBO;, ,
DQO = DQO, + DQO,
DQO, =

DBO,, __ DBO, .,
DQO, +DQO, DBO, ,+DQO,

Etapa 2:

O,

DBO, =,y
A

Mo,
DQO, =m, - f, -

B

Etapa 3:

16
T2
24
T2

fa
fB

m, =m, +mg =2250 mg

Etapa 4:
DBO, , B
DBO, ,+DQO,

0,4

"6 f,-M,
mA=%-225o- fB~2AA
fA-MB+g-fB-MA
4 ﬁ.go
mA=€-2250-16 a1 24 =900 mg

=2.135+ .22 .90
2 6 2
m, = 2250 —900 =1350 mg
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